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Теоретичні аспекти конкурентоспроможності 
сільськогосподарських підприємств

Постановка проблеми. Сутність понять 
«конкурентоспроможність підприємства» та 
«конкурентоспроможність аграрних підпри
ємств» багатогранна і важлива. Великий 
вплив їхнє значення має на побудову систем 
управління діяльністю підприємств, галузей 
та економіки держави в цілому, адже поєд
нує поведінку економічних агентів у конку
рентному середовищі. У сучасних умовах 
господарювання проблематика конкуренто
спроможності сільськогосподарських під
приємств займає одне з вагомих місць в 
економічному аналізі діяльності різних 
суб'єктів.

Аналіз останніх досліджень і публіка
цій. Проблемам підвищення конкурентосп
роможності сільськогосподарських підпри
ємств присвятили праці зарубіжні й вітчиз
няні вчені: К.А. Андрющенко [2], І. Ансофф
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[3], Г.Л. Азоєв [1], В.Д. Базилевич [10], 
П.Т. Саблук [4], Р.П. Косодій [5], 
Н.Г. Міценко [6], В.Я. Месель-Веселяк [12], 
Ю.О. Лупенко [7], Л.В. Прокопець [8], 
Б.Й. Пасхавер [9], А.С. Філіпенко [11], 
В.С. Шебанін [13] та ін. Однак з огляду на 
важливість і багатогранність даної пробле
ми, у роботах учених немає єдиного погля
ду, спостерігається суперечливість у мето
дологічних і методичних підходах до визна
чення сутності конкурентоспроможності під
приємств, галузей, використовуваних ресур
сів; напрямів її підвищення.

Мета статті -  аналіз та обгрунтування різ
них поглядів учених стосовно сутності й 
значення понять «конкуренція», «конкурен
тоспроможність підприємств» і «конкурен
тоспроможність сільськогосподарських під
приємств» та визначення системи факторів, 
що впливають на їх конкурентоспромож
ність.

Виклад основних результатів дослід
ження. У сучасній економічній літературі 
дедалі активніше використовуються такі тер
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міни, як «конкуренція», «конкурентоспро
можність», «конкурентоспроможність підп
риємства», «конкурентоспроможність сіль
ськогосподарських підприємств» тощо. 
Розв’язання актуальних економічних про
блем сьогодення неможливе без правильно
го визначення цих економічних категорій.

Практика економічного життя показує, 
що невід’ємною категорією ринкової еко
номіки є конкуренція як необхідний елемент 
ринку, що регулює дії його учасників, спри
яє рівновазі попиту й пропозиції та формує 
ринкові ціни.

Конкуренція є основним інструментом 
регулювання ринкової економіки і важли
вою частиною ринкового середовища діяль
ності промислового підприємства. І. Ан- 
софф характеризує конкуренцію як ...«(від 
лат. concurere -  зіштовхуюсь) економічний 
процес взаємодії, взаємозв’язку й боротьби 
між підприємствами, що виступають на рин
ку з метою забезпечення кращих можливос
тей збуту своєї продукції, задоволення різ
номанітних потреб покупців та одержання 
найбільшого прибутку» [3].

У сучасній науці роль конкуренції в еко
номіці розглядається з погляду функцій, які 
вона виконує, а саме: регулювання -  для пе
ремоги в конкурентній боротьбі підприє
мець повинен виготовляти товар, якому від
дає перевагу споживач; мотивації -  підпри
ємець, що пропонує крашу за якістю продук
цію, або виготовляє ї ї  з меншими витратами, 
одержує винагороду у вигляді прибутку; ро
зподільну -  конкуренція дає змогу розподі
лити прибуток серед підприємців і домаш
ніх господарств відповідно до їх ефективно
го внеску; контролю -  конкуренція обмежує 
й контролює економічну силу кожного під
приємства [10, 8].

Автори статті пропонують власне тлума
чення даного поняття: конкуренція -  катего
рія, яка відображає відносини між 
суб’єктами господарювання, які виникають 
на ринку та проявляються в боротьбі за 
кращі результати діяльності.

Сільське господарство являє собою спів
існування різних видів підприємницької дія
льності, поєднання яких зумовлюється дією 
зовнішніх і внутрішніх факторів, зокрема за
доволенням економічного інтересу товаро

виробника, природними умовами, близьким 
розташуванням до ринків збуту, спеціаліза
цією, що склалася, наявністю необхідних ре
сурсів, національними особливостями. Це 
дає підставу виділити дві основні форми 
конкуренції -  зовнішню й внутрішню [1].

Зовнішньою є конкуренція між виробни
ками, які пристосовуються до її проявів, ко
ригуючи свою діяльність, виходячи з еко
номічного інтересу. Внутрішня конкуренція 
між підприємствами АПК -  це змагання ви
дів діяльності відносно всіх факторів вироб
ництва, що використовуються у сільському 
господарстві: землі, праці, капіталу, які оп
тимально комбінуються самим товаровиро
бником [1,2].

Аналізуючи визначення конкурентоспро
можності можна стверджувати, що основ
ним змістом цього поняття є здатність 
об’єкта витримувати конкуренцію порівняно 
з аналогічними об’єктами в умовах конку
рентного ринку. Іншими словами, конкурен
тоспроможність -  це можливість успішної 
реалізації продукції на конкурентному рин
ку в певний момент часу.

Конкурентоспроможність підприємства 
характеризується певними показниками -  
прибуток, рентабельність, ліквідність, пла
тоспроможність і т.д. Високий ступінь коре
ляції між ними має стабільна економічна 
ситуація в державі, податкове навантаження, 
фаховий склад управлінського персоналу.

Процес виробництва сільськогосподарсь
кої продукції триває місяці, а тому на етапі 
визначення виробничої програми аграрного 
підприємства дуже важко вчасно реагувати 
на зміни попиту споживачів та підвищувати 
конкурентоспроможність товару уже сфор
мованих схем виробництва на ринках.

Проблема конкурентоспроможності має 
глобальний характер, тому, з одного боку, 
визначає багато аспектів економічної й соці
альної політики країн, а з іншого -  торкаєть
ся інтересів усіх громадян, що виступають у 
ролі споживачів. Конкурентоспроможність -  
це концентрований вираз усієї сукупності 
можливостей країни регіону, галузі, будь- 
якого виробника створювати, виробляти і 
реалізовувати товари й послуги. Як правило, 
поняття конкурентоспроможності пов’язу
ють із товаром.
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У широкому розумінні А.С. Філіпенко 
трактує конкурентоспроможність як «здат
ність господарства забезпечити збалансова
ність своїх зовнішніх пропорцій та уникати 
тих обмежень, що зумовлюються зовніш
ньоекономічною сферою, і як здатність кра
їни самовідтворювати поліпшення своїх 
сільськогосподарських зв’язків» [11].

Поняття конкурентоспроможності сіль
ськогосподарських підприємств набагато 
складніше й трактується досить неоднознач
но. У загальному вигляді конкурентоспро
можність сільськогосподарського підприєм
ства може бути визначена як його порівня
льна перевага стосовно інших підприємств 
даної галузі всередині країни і за її межами.

На нинішній час, коли на аграрному рин
ку діє безліч господарюючих суб’єктів, ці
нова конкуренція, як правило, дуже складна 
або навіть неможлива. Для успіху в такій 
боротьбі особливого значення набувають 
інші фактори, зокрема, трудові ресурси: ви
сокоосвічені, що володіють усіма необхід
ними навичками й уміннями. Тому наяв
ність у тому або іншому регіоні розвиненої 
системи аграрної освіти, центрів підготовки 
та перепідготовки кадрів сприяє розвитку 
агробізнесу, допомагає домогтися успіху в 
конкурентній боротьбі.

Конкурентоспроможність виробництва в 
АПК характеризується сукупністю показни
ків функціонування галузей і діяльності ви
робничих структур, що визначають їхній 
стабільний розвиток та успіх у конкурентній 
боротьбі на внутрішньому ринку.

Отже, конкурентоспроможність сільських 
територій в умовах глобалізації є можливою 
за умови здійснення необхідних інвестицій в 
інфраструктуру та її елементи, а також роз
виток людського капіталу, що має створити 
сприятливий діловий клімат [5].

Багато економістів вважають, що вміння 
використовувати основні фактори, якими є 
земля, праця і капітал, забезпечується чет
вертим фактором, відомим під назвою орга
нізація або мистецтво управління. Вміння 
поєднувати ці три засоби можна назвати ор
ганізацією технологічного прогресу.

Узагальнюючи вищесказане, пропонуємо 
власне визначення трактування конкуренто
спроможності сільськогосподарського під

приємства: «Конкурентоспроможність сіль
ськогосподарських підприємств -  це сукуп
ність можливостей та ресурсів виробляти 
й реалізовувати якісну сільськогосподарську 
продукцію на ринку порівняно з конкурен
тами».

Як показує досвід функціонування під
приємницьких структур у всіх галузях АПК, 
здобуття конкурентної переваги ще не за
безпечує конкурентоспроможності суб’єкта 
діяльності. Насамперед, її потрібно утрима
ти. Також важливо пам’ятати, що будь-яка 
перевага над конкурентами досягається за 
рахунок інновацій. Відзначимо, що для за
безпечення конкурентних переваг сучасних 
аграрних підприємств -  лідерів треба до
тримувати чотири правила їх формування:

сільськогосподарське підприємство по
винно пропонувати найкращу на ринку про
дукцію, засновану на її перевазі у певних 
елементах цінності. Жодне підприємство не 
може бути кращим за всіма складовими цін
ності продовольчої продукції, тому воно по
винне вибрати цільових споживачів та скон
центруватися на пропозиції їх найбільшої 
цінності за одним із напрямів. Покупці ус
відомлюють, що повинні робити вибір, і ро
зуміють, що якщо вони купують товар у по
стачальника із «найнижчими цінами», то не 
варто розраховувати на індивідуальне об
слуговування [9];

підтримувати порогові стандарти за ін
шими складовими цінності. Споживачі не 
очікують якихось видатних досягнень за ін
шими компонентами цінності, проте вони 
розраховують на дотримання постачальни
ком прийнятих на ринку стандартів. Сільсь
когосподарська сировина за найменшою на 
ринку ціною навряд чи знайде свого покуп
ця, якщо ї ї  якості й витрати на перероблення 
або доробку не будуть прийнятними [6];

домінувати на ринку, постійно підвищу
ючи цінність. Конкуренція сприяє неухиль
ному зростанню очікувань споживачів. Те, 
що нині є конкурентною перевагою, потім 
перестане нею бути. Тому сільськогоспо
дарські підприємства повинні безперервно 
розвиватися, зростати швидше за конкурен
тів [4];

побудувати високоорганізовану опера
ційну модель, що забезпечить надання най

Економіка АПК, 2016, № 12 35



вищої цінності продукції, яку виробляють і 
реалізують на аграрному ринку [7].

Вихід на ринок із найкращою пропозиці
єю передбачає, що підприємство організува
ло свою діяльність так, щоб сприяти макси- 
мізації цільової складової цінності. Якщо 
підприємство концентрується на інноваціях 
та лідерстві за продукцію, його операційна 
модель відрізнятиметься від тієї, що забез
печує цінове лідерство [12].

Висновки. Проблема конкурентоспро
можності має в сучасному світі складний

багатоелементний характер. Від того, наскі
льки успішно її розв’язують, залежить рі
вень економічного й соціального життя в 
Україні. Конкурентоспроможність є динамі
чним показником, зміни якого залежать як 
від зовнішніх, так і внутрішніх чинників у 
певний момент часу. Об’єктивна оцінка 
сільськогосподарським підприємством своїх 
конкурентних позицій на ринку -  необхідна 
(але не достатня) умова для їх посилення.
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